洋浦港至秘鲁钱凯港 集装箱新航线首开

助力搭建海南自贸港跨洋贸易新纽带

南国都市报10月28日讯(记者王小畅 通讯员符永师)27日,随着"中远亚洲"轮缓缓驶离,洋浦国际集装箱码头(以下简称"洋浦港")迎来历史性一刻——中远海运远东 – 南美西航线成功首航洋浦。

此次中远海运远东 – 南美西航线在洋浦港"焕新出发",将大幅提升海南与南美洲各国间的物流效率,有效降低综合运输成本,为海南与南美之间的特色商品贸易架起"双向桥梁"。

秘鲁钱凯港是南美洲西岸重要的天然良港和区域物流门户,洋浦港是海南自贸港建设的核心港口和西部陆海新通道的重要枢纽。此前,洋浦港已基本形成覆盖国内沿海、辐射东南亚、贯通太平洋的航线体系,而中远海运在原远东—南美西航线基础上,将洋浦港纳入核心挂靠港,并投入10艘大型集装箱船舶保障运力,进一步丰富了洋浦港航线网络布局。

这一优化调整,搭建了海南直航南美西岸的关键一环:依托中远海运全球航线网络,洋浦港得以串联"国内沿海—东南亚—太平洋—南美"物流链,既强化了自

身作为西部陆海新通道枢纽的辐射力,更让海南自贸港与南美市场的链接从"中转绕行"变为"直连直通",为后续封关后的贸易便利化打下基础。

对海南而言,此次中远海运远东 – 南美西航线首航 洋浦并保持单向航行时间稳定在29天,为海南与南美 之间的特色商品贸易架起"双向桥梁",助力两地经贸 合作迈上新台阶。

"走出去"更顺了。海南优质罗非鱼等冷冻水产品 无需再"辗转",通过该航线直航南美,能以更短时间 抵达秘鲁、智利等市场,大幅提升海南与南美洲各国间 的物流效率,有效降低综合运输成本,助力"海南味 道"在南美打开更大市场。

"引进来"更优了。秘鲁牛油果、智利车厘子等南美特色农产品,借"航线直航+自贸港政策"的双重优势,实现更低物流成本、更新鲜品质的"直达供应",既助力海南自贸港"菜篮子""果盘子"工程提质升级,更满足岛内居民消费升级与封关运作后的供应链保障需求,让自贸港红利惠及民生。

海南艾锐奥科技有限公司创始人陈浩:

发展海洋装备产业 推动"低空+海洋"融合创新



海南艾锐奥科技有限公司主要产品展示。受访者供图



南国都市报10月28日讯(记者路静)在海洋探索的舞台上,无人潜航器是当之无愧的"多面手"。海南艾锐奥科技有限公司(以下简称艾锐奥科技)研发的"无人直升机布放回收 AUV(自主水下机器人)技术",利用纵列双旋翼无人直升机布放和回收无人潜航器,如同一位可靠的"空中摆渡车",让 AUV 的出征与归来变得更快捷、更经济、更智能。

凭借"从空中视角解决水中难题"的技术突破思路,该项目在2025年第十四届中国创新创业大赛(海南赛区)暨海南省第十一届"科创杯"创新创业大赛上荣获成长企业组三等奖,并顺利晋级全国赛。

谈及技术突破的底气,艾锐奥科技创始人陈浩将其 归功于长期的扎实积累:公司已获得9项发明专利、2 项软件著作权,并荣获1项海南省专利优秀奖。更值得 一提的是,其无人直升机已完全市场化,独有的"漂浮 防沉、引搜助捞"专利,如同为无人机海上作业系上了一条行稳致远的"安全带",目前已为多家机构提供了可靠的技术服务。

2020年,艾锐奥科技在三亚崖州湾科技城安家,立志成为"先进的海洋无人系统产品及服务提供者"。此后五年,公司深耕"纵列双旋翼无人机+海上应用"这一赛道,将"空海联动"交叉融合的技术优势不断兑现:不仅主导制定了海洋领域无人机技术标准,更开创了从渔场投料到落水搜救等一系列颠覆性的应用场景。

扎实的耕耘赢得了市场的认可:公司相继承担了省部级乃至国家级的研发任务,获评"专精特新""高新技术企业"等称号,其AHZ-700型无人机更被认定为海南省首台套先进装备。艾锐奥科技正凭借这股势头双线并进:一是在崖州湾科技城建设生产基地,二是在莺歌海建设保障基地,三是积极拓展海外市场。

面向未来,艾锐奥科技一方面持续攻坚无人直升机 布放回收 AUV 技术,拓展深远海作业的应用生态;另 一方面,计划在未来三年内创造更多就业岗位,以实际 行动融入自贸港建设与海洋强国战略的浪潮。

海南自贸港企业 "政策直通车"首期举行

截至目前已有69家央企与省政 府建立务实战略合作关系

南国都市报10月28日讯(记者汪慧)记者从10月28日召开的海南自由贸易港企业"政策直通车"(第一期)上获悉,截至目前,已有69家央企与海南省政府建立目标化、项目化的务实战略合作关系,合作主体基本涵盖世界500强的央企,合作领域全面覆盖海南"4+3+3"现代产业体系。

自 2020 年实施 "百家央企进海南"行动以来,在国务院国资委支持下,各央企积极响应号召,加快在海南的战略布局,为海南经济社会高质量发展提供了坚实的战略支撑,海南自贸港也已成为央企投资的重点区域与发展"蓝海"。央企在海南的投资规模、经营效益等多项核心指标增幅均位居全国前列。

海南自由贸易港企业"政策直通车" (第一期)由省委深改办(自贸港工委办)、省 国资委联合主办,重点针对在琼中央企业介 绍海南自贸港封关运作进展情况及企业"政 策直通车"工作机制,宣传介绍封关政策出 台实施及成效。

会上,省委深改办负责人向央企代表通报了全岛封关运作最新进展,指出目前封关任务整体推进顺利,封关硬件设施设备全面建成,封关政策制度体系逐步构建,压力测试持续推进,聚焦"零关税"、加工增值、放宽贸易管制等3大类场景测试演练已完成3轮,"二线口岸"试运行已启动,封关运作各项准备工作已基本就绪。

省国资委介绍在琼央企投资发展情况, 省商务厅、省财政厅、省发展改革委等部门分 别就在琼央企关注的重点政策进行解答。

据了解,截至今年9月底,驻琼央企资产总额达10238.7亿元,67家央企在海南设各类总部机构。目前,全省有11家银行上线了EF账户,在琼央企可对接联系11家银行,沟通EF账户开户事宜。

20家在琼央企负责人代表参加活动,他们纷纷表示,海南自贸港企业"政策直通车"形式新颖,直触企业最关心的海南自贸港政策,在海南自贸港即将封关运作的关键时期,举办此活动,让企业感受到了海南对企业的尊重和重视,更坚定了企业在琼发展的决心和信心。

海南外国语职业学院东校区 开工建设 总投资约3.44亿元

南国都市报10月28日讯(记者吴岳文) 10月28日,海南外国语职业学院东校区(一期)项目开工奠基仪式举行。

据介绍,海南外国语职业学院东校区(一期)项目概算总投资约3.44亿元,总建筑面积达4.59万平方米,计划建设一栋地上5层、地下1层的现代化图书馆综合体,一栋8层(局部7层)的学生宿舍楼,一栋3层食堂楼以及两栋值班管理用房,并同步打造中心广场及周边景观工程。项目建成后,将有效缓解学校基础硬件设施紧张问题,实现办学条件的显著提升。该项目计划2027年竣工。